# 内蒙古建立健全农村牧区食品安全治理长效机制

区开展农村牧区食品安全隐患常 态化排查整治,强化农村牧区食 品经营店规范化建设,确保食品

排查整治中,以方便食品、休

味品、乳及乳制品、肉及肉制品、 冷藏冷冻食品、散装食品(散装白 酒)、砖茶、地方特色食品、节令食 品等农村牧区消费量大的食品为 重点品种; 以面向农村牧区销售 体、农村集市,城乡接合部、校园周边和旅游景点生产经营者,食 品生产加工小作坊、小餐饮、小食 杂店、小摊贩等为重点主体,加大 监督检查、抽检力度和核查处置,

促生产经营者开展风险 隐患自查整改,将生产经营者风险隐 点监管、明察暗访和飞行检查,消 除风险隐患,防范食品安全风险

长效机制,确保每个行政村、城乡 经营店,逐步达到全面规范的目

(李国恭)



# 全区 2023 年全民健康生活方式宣传月活动启动

2023年全民健康生活方式 宣传月启动仪式在呼和浩特

老年广场健身操舞协会带来健身操表演,为现场活动增色添彩;现场居民问答环节,社区居

生活方式知识在广大群众中的 传播力度。同时自治区疾控中 心、呼和浩特市疾控中心及市

设置健康生活方式和慢性病防 控知识官传台, 放置了"三减三

控盐控油支持性工具和健康小 药盒等。

# 赤峰市 推进医疗"组团式"帮扶

"大娘,您的身体没啥大 事,按照我刚说的治疗方法,坚 持1个疗程应该会见效。" "大叔,您的血压有点高, 降压药1天1片可不能停啊,

另外还要注意饮食。" 日前,在内蒙古赤峥市巴 林左旗东沟村"送医下乡、健康 义诊"主题党日活动现场,前来 就诊的群众络绎不绝, 医疗专 家服务团正在为群众免费提供 测血糖、量血压、诊断病情等健 康诊疗服务

讲解和健康指导,并对老年人常见病、多发病预防诊治等问题进行了科普解答。集中义诊后,专家团走村入户,到行动不便 的患者家中开展上门义诊、提供

可行性建议,把健康送上门。

年初以来,作为赤峰市党 建引领医疗帮扶、推动优质医 疗资源下沉的缩影,巴林左旗 组织部门已组织医疗服务团开 展送医下乡活动 12 次, 受益人 群达 1300 余人。 医疗帮扶对于巩固拓展脱

贫攻坚成果、全面推进乡村振 兴至关重要。近年来·秦焦乡村 医疗需求,赤峰市委组织部制 定出台工作方案,明确"结对共 建、上门诊疗、急需紧缺对接"等14条具体举措,持续深化推进医疗"组团式"帮扶工作,通过专家下沉、进修培训、双向转 诊、远程医疗等推动赤峰地区 医疗技术、人才培养、科学研究 多维度提升,推进健康乡村建 设,助力乡村全面振兴

# 全国乡村医生综合赋能行动有序展开

近日 鄂尔多斯市全国乡村 医生综合赋能行动项目启动暨 超声骨干培训会议召开。国家 卫健委能力建设和继续教育中 鄂尔多斯市卫 生健康委主任王枫参会并致

2022年9月. 鄂尔多斯市 获批成为全国首批乡村医生综 合赋能项目行动五个试点城市 之一。同年10月,伊金霍洛旗 被列为试点旗,杭锦旗、鄂托克 前旗被列为协同推进旗,全市 累计采购 64 台掌超设备,组织 多轮专题培训,全力推进项目 开展,推动掌上超声赋能的落 地。掌上超声即掌上超声诊断 仪,是近年来医疗器械领域推 出的一类手持式医用超声检测

会上,正式确立伊金霍洛 旗为全国乡村医生赋能行动项 目在鄂尔多斯市的试点, 伊金 霍洛旗人民医院为项目的具体 执行单位。截至目前,伊金霍洛 旗通过平台诊断 760 余人次 采集图像 2830 张,远程会诊对 185人次提供诊断建议。 掌上超声赋能的落地,打

破了以往地理区域的限制和制 约,让优质的医疗资源能够下 沉至基层,加速优质医疗资源 的共享,实现远程会诊,全面辐 射辖区内基层医疗卫生机构和 射精区內華屋区別 上工业时至11 村卫生室,让信息多走路,让患 者少跑腿。 (李俊峰)



日前,经过提升改造后的呼和浩特市赛 罕区商务佳园口袋公园以全新面貌亮相后, 成为附近居民休闲放松的好去处。公园内还 划分出少儿活动场地、青少年活动场地、老年

活动场地。 2023年,赛军区计划提升口袋公园共75 处,预计投资3000万元,让市民在家门口乐

仲秋,走进通辽市奈曼旗明仁 苏木辣椒铺嘎查, 远远飘来阵阵 清香, 种植区内成片的月见草在 阳光下害羞地低垂着头。

·我家今年种植月见草 100 我家学年們個月见草 100 亩地、每亩可产 300 多斤,按照去 年的市场价格,每亩地纯收入可 达 4000 多元。"村民包丽娟对于 月见草的种植充满希望。 今年是包丽娟第二次种植月

7年定品的知识。 见草。据她介绍,去年月见草收益 相当可观,其种植收入是传统农 作物的四五倍,所以今年她又扩 种了30多亩地

据了解,月见草药用价值高, 且耐酸耐旱,其花籽可以用来做 化妆品、保健品和药品,市场前景 非常好。但在几年前,村民种植月

见草的意愿并不强烈, 怀有种植 经验不足,产量不高,卖价低等担 忧,仍然选择种植玉米、高粱等传

统经济作物。但辣椒铺嘎查的土 壤适宜种月见草,为提高农民收 人,该苏木组织开展月见草种植 人,该办个组织扩展月见早种值 培训会,邀请专业科技人员现场 授课,围绕月见草的播种栽培,病 虫防治等方面进行了细致讲解。 经过培训,村民对月见草种植的 信心增加,越来越多的村民开始 种植月见草。2023年,明仁苏木月 见草种植面积已达 5700 多亩。 近年来,明仁苏木因地制宜

探索发展特色药材种植,拓宽农 民致富新渠道,让药材种植产业 成为促进农牧民增收、助力乡村 振兴的一大动能。

奈曼旗中药材种出致富路

在永安村药材赤小豆种植大 村民们正在田间忙着清除 田里的杂草

"赤小豆比其他农作物省事. 亦小豆儿品吧以下初日子。 除除草、喷喷药就可以、到秋季直 接收获,而且产量也挺高。我今年 种植了30亩赤小豆,亩产能达到 400 斤左右,市场价格每斤在 10 元左右,今年收入应该错不了!" 正在田间清理杂草的陈艳龙停下

既要"种得出",又要"卖得好",还需要与市场需求无缝对接。 "以前村民不敢种植,怕种了 没人收。为此我们联系了农资店, 与村民签订保底收购协议,同时

提供从种到收一条龙服务。这让最关键的销路有了保障。"永安村党支部书记杨波介绍,觉得赤小豆前景不错,村集体还种了35亩

地的赤小豆,用来壮大集体经济。 目前,明仁苏木赤小豆种植 面积达 5000 余亩,每年的播种、 管护、采摘等环节都需要大量的

劳动力,可以为周边村民提供临 时就业岗位。

"家里养着羊,不能外出务 工。每年到了药材除草、喷药、采 摘时节,我都会去药材田里务工,

一天能挣 150 多元,一年能干 3 个月左右的活儿,收入也小 1 万 呢! "永安 村民杨丽敏说道。

据悉,今年,奈曼旗新增药材 种植面积 5 万亩,药材保有面积 约 20 万亩,其中,明仁苏木月见 草、赤小豆等药材种植面积达到 1 万多亩。

兴起一个产业,带动一方发 展,做强一个产业,带动一方致 富。如今在奈曼旗,中药材产业如 雨后春笋兴起,为促进乡村振兴 注入新的动力。(鲍庆胜 刘昭磊)

## 锡林郭勒盟召开紧密型 县域医共体建设工作推进会议

9月5日,锡林郭勒盟召开全盟紧密型县域医共体 建设工作推进会议。会上,与会人员就如何落细落实紧 密型县域医共体建设工作进行了深入交流,结合各地实 面坐至級区大师建设工户近月,徐人文师、语日市是朱 族、查找改革结点和难点,并提出有针对性的意见和建 议。会议围绕5个试点随县市和7个非试点随县推进情 况、存在问题和下一阶段工作进行了点评和指导。 会议强调,一是各地要深入把握国家,自治区和盟

会议强调,一是各地要深入把强国家、目前区和逗 级指导性政策,紧紧围绕医共体建设目标和原则、结合 自身实际,敢为人先,勇于创新;二是各成员单位要紧密 协作,强化沟通,交流,学习,共同探索出台政策打通医 共体编制,医账,财务等途,管理的"结点";三是各地要 在搭建医共体框架的基础上,发挥总医院"龙头"作用, 激发医院活力,重点关注运行指标成效,继续完善效果, "邓公和特验济生长红相相 评价和绩效考核机制。

### 健康资讯 JIANKANGZIXUN

# 警惕这个病毒!

秋意渐浓,随着天气逐渐转凉,出现呕吐,腹泻症状 -5 岁儿童严重腹泻的罪魁祸首。

### 什么是轮状病毒?

轮状病毒(Rotavirus)简称 RV,是引起婴幼儿严重 腹泻的主要原因,主要传播途径是粪口途径,也可通过 密切接触传播或经呼吸道传播,秋冬季是流行的高峰季

轮状病毒共分8个组,分别为A、B、C、D、E、F、G 和 H。其中,A 组是最为常见的一种,90%的病例都是由 它造成。由于婴幼儿胃肠道尚未发育成熟,防御能力弱, 所以容易受到轮状病毒的攻击。 A 组轮状病毒是引起全球婴幼儿重症腹泻的最重

要病原之一,也是发展中国家5岁以下儿童死亡的主要 原因之一,几乎所有5岁以下儿童至少感染过一次。

### 轮状病毒的特点?

染给其他人

3 易咸人群,轮状病毒县川童病毒性胃肠炎的一个 常见病因。因此,发病人群以儿童为主,其中高发年龄段在6个月~3岁之间。此阶段的婴幼儿体内缺乏抗病菌, 抗病毒能力较差,需提高警惕。

4. 传染源:患者(急性期以及病后 4~8 天都有传染性)、无症状病毒携带者 (未得病但携带病毒有传染

### 轮状病毒有何表现?

思病的儿童最初会出现呕吐,之后出现不同程度的 腹泻,多件发热,严重时出现大便量多、水多、次数多而 小便量少的临床特征。

被感染的儿童,病情一般不会太严重。适当补液,可 以不药而愈。但腹泻(呕吐)严重时,不可忽视,要及时就

孩子会因为脱水严重导致休克,甚至死亡,尤其是 小于1岁的宝宝。少数小宝宝感染轮状病毒后还会并发心肌炎、惊厥和肺炎等,也要引起重视并及时就医。 注意:如果患儿在治疗3天内症状不见好转或出现

以下任一症状,也应当立即就医:

①海次数和量增加:

④不能正常饮食;

⑥大便带血。

### 感染后如何护理?

提供充足的水分,可给孩子口服米汤、苹果汁等,清 淡饮食,避免辛辣刺激、油腻性食物。

及时处理孩子的呕吐物和排泄物、玩具等,注意洗手,避免新的感染源。

腹泻次数过多可致孩子肛周糜烂,应注意孩子的臀

部护理,如腹泻后用温水清洁臀部,涂抹凡士林或护臀霜 注意观察,如孩子经治疗后仍持续发热,频繁呕吐,嗜睡、软弱无力等应立即就医。

轮状病毒肠炎来势汹汹,很多家长看到孩子不停腹 泻,往往被吓得不轻。

专家医师提醒:家长不必过度惊慌,轮状病毒肠炎 属于自限性疾病,通常一周左右可自愈,总的治疗原则 防及纠正脱水,在医生指导下合理用药,积极预防

## 这种病该咋预防?

怎么避免感染轮状病毒?

-,目前尚无特效抗轮状病毒的药物。因此,接种 轮状病毒疫苗是预防轮状病毒急性胃肠炎最有效的措

應。 第二,宝宝及其看护人要养成良好的卫生习惯,尤 其是注意手卫生,不用脏手触摸口、眼、鼻和食物等;不 要让宝宝吃手,及时清洁宝宝的手。 第三、注意家庭卫生,全内常通风、宝宝们的食具 (奶瓶、碗、勺等)使用前需清洗干净,衣被、玩具等要勤

第四,鼓励和坚持母乳喂养

第五,被轮状病毒污染的物品,要彻底消毒,可通过 高温、消毒剂或阳光暴晒等多种方式。

、 (来源:中国新闻网)